

第五次全国经济普查有哪些新变化

新华社北京1月3日电(记者魏玉坤 桑彤 张博文)“您好,这是我们的工作证件和普查登记告知书及宣传手册,麻烦出示营业执照配合登记,谢谢。”1月3日,上海市徐汇区漕河泾街道经普办普查员带着工作证和相关宣传材料,正在街道辖区内经营场所开展普查登记工作。

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国200多万名普查指导员和普查员,深入企业商户、走访大街小巷,将在4个月的时间里,对我国境内从事第二、第三产业活动的全部法人单位和产业活动单位,以及抽中的个体经营户进行数据采集登记。

经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。第五次全国经济普查是党的二十大后我国对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。跟以往普查相比,这次普查有哪些新变化?

新变化一:

首次统筹开展投入产出调查

国家统计局普查中心主任刘文华表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局 and 效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查。

投入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查。通过投入产出调查,能够收集国民经济行业及产品详细的投入结构、投资结构数据,系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位也可以通过调查,全面了解本单位整个生产过程的成本费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

国家统计局国民经济核算司司长赵同录表示,从1987年开始,每五年(逢2、逢7年份)进行一次投入产出调查,截至目前已开展7次。而经济普查是逢3、逢8年份进行调查,两项调查在相邻年份相继开展,不仅增加基层负担,也不利于调查数据的协调应用。国家统计局根据我国经济发展新形势、新特点,决定统筹开展第五次全国经济普查与投入产出调查,以进一步提高普查工作质效,促进经济总量数据与结构数据协调衔接。

新变化二:

增加“三新”经济的普查内容

本次普查在内容上新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容,并增设了《数字经济产品和服务目录》。

近年来,以新产业、新业态、新商业模式为核心的“三新”经济成为我国经济新的增长点。2022年,我国“三新”经济增加值超21万亿元,比上年增长6.5%;占GDP的比重升至17.36%。与此同时,我国经济发展新动能指数升至766.8,经济活力不断释放。

“三新”经济是我国经济发展的新引擎,也是新质生产力的重要组成部分。刘文华说,此次普查把“三新”经济作为普查的内容,能够更加全面地反映经济高质量发展的进展和成效。

新变化三:

完善工作方法、应用新技术

刘文华表示,本次普查进一步完善了工作方法。如优化个体户抽样方法,对抽样调查层个体户按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别进行抽样调查,提高抽样代表性;加强园区统计,制定园区代码编码规则,单位基本情况表中增加园区指标,建立园区与调查对象的关系等等。

在应用新技术方面,本次普查首次采用移动小程序采集数据,提高数据采集的便利性。同时,应用电子营业执照和光学字符识别(OCR)系统,直接调取企业电子营业执照信息,智能识别纸质营业执照信息,减轻录入工作量。

普查员和普查指导员(简称“两员”)是普查工作的重要力量,负责执行普查方案要求,依法开展普查工作、采集数据。本次普查专门开发了普查工作调度和普查人员管理系统,强化普查“两员”管理培训,切实提高“两员”业务技能和实操水平。

目前,各地正有序推进普查登记工作。在上海,全市3万余名普查员佩戴统一工作证,通过发放告知书等宣传材料,对普查相关工作要求进行宣传和讲解,并指导普查对象依据原始资料,完成普查表数据登记;在陕西,当地综合应用普查成员单位、互联网服务平台开展形式多样、内容丰富、融合陕西文化特色的普查宣传,普查员逐楼逐户走访,协调多个部门开展“地毯式”摸排,确保高质量完成登记工作任务。

“本次普查将坚持数据质量第一原则,把‘牢牢守住数据质量生命线’这一根本要求贯穿于普查工作各方面全过程。”刘文华表示,普查工作者将坚持科学普查、依法普查,更加细致、更加精准、更加严密地做好工作,高质量完成普查数据采集审核任务。



新年开训砺尖兵

火箭军某部组织官兵分小组进行格斗配套训练(1月2日摄)。

新年伊始,全军队新年军事训练正式拉开帷幕。从大漠戈壁到沿海一线,从雪域高原到山地密林,全官兵掀起新年度练兵备战热潮。 新华社发(肖融摄)

2023年我国最热和最冷纪录均被刷新

2023年,全国平均气温10.7℃,较常年(9.9℃)偏高0.8℃,为1961年以来最高,打破2021年10.5℃纪录。全国大部地区气温偏高0.5~1℃。山东、辽宁、新疆、贵州、云南、天津、湖南、河北、四川、河南、北京、内蒙古、广西等13个省(市、区)气温均为1961年以来历史最高,全国共127个国家气象站日最高气温突破历史极值。

另据统计,2023年1月22日黑龙江漠河创历史最低气温零下53℃,7月16日新疆吐鲁番三堡乡最高52.2℃,分别打破了我

国实测最冷和最热纪录。这充分体现了气温在变暖背景下的分布特征——平均值更高,极端冷暖事件也更容易出现。

2023年降水最多的站点是广西北海,累计为3233.6毫米,也是当地降雨最多的一年。此外,江苏昆山、重庆北碚、湖北宜城、黑龙江五常和牡丹江等地的年降水总量均打破当地纪录。

本报综合消息

铁路12306推出购票预填等新功能

新华社北京1月3日电(记者樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉,自3日零时起,铁路12306手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒两项新功能,旅客通过铁路12306官方平台购票将更加方便快捷。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,目前,火车票预售期为15天。购票需求预填功能上线后,旅客可于车票起售当日,预先填写乘车人、车次、席别等信息,在

车票开始发售时一键提交订单并完成支付,使旅客购票更便捷。同时,铁路12306还推出了起售提醒订阅功能,旅客可根据车票起售时间,提前通过系统设置多个提醒,以便及时提交购票订单。各趟列车的车票起售时间可通过铁路12306查询。这位负责人表示,铁路12306推出两项新功能后,将进一步提升购票体验,更好地维护公平公正的购票环境,欢迎广大旅客使用。

300多万人次 元旦假期哈尔滨旅游真热闹

冰雪大世界美轮美奂,交响乐团表演搬进商场,鄂伦春人带着驯鹿与游客街头互动……进入冬季,哈尔滨文旅市场持续火爆。元旦期间,哈尔滨市累计接待游客304.79万人次,实现旅游总收入59.14亿元,游客接待量和旅游总收入全面赶超2019年,达到历史峰值。

“在这个冰雪季,美食美景与市民游客实现双向奔赴。”哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新说,连日来,各大社交媒体上出现了众多关于哈尔滨宠爱“南方小土豆”“马铃薯公主”的热门内容,一经发布纷纷登上热搜,哈尔滨瞬间成了“网红城市”,假日市场呈现井喷需求新景象。

为进一步丰富游客体验,哈尔滨市旅游景区深挖冰雪旅游潜力。冰雪大世界开展跨年夜现场演出、烟花秀等活动;太阳岛、极地公园、兆麟公园、中央大街等推出冬泳表演、冰灯艺术游园会、千年非遗民俗“打铁花”等项目;索菲亚景区增设游客“温暖驿站”,营造更加舒适的游玩体验。

元旦期间,哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅、老会堂音乐厅等艺术场所上演多场文艺演出,推出“冰雪之冠上的明珠”大型交响音乐会、“雪落下的声音”合唱音乐会、全息芭蕾《冬日梦幻》等,2024哈尔滨新年音乐会呈现“开票即售罄”的景象。抢抓假日经济红利,哈尔滨市围绕

油价上调

加一箱油多花约8元

据国家发改委通知,1月3日24时起,每吨汽油上调200元,每吨柴油上调190元。

本轮是国内油价2024年首次调整。调价落地后,油价终结了此前的连跌走势,迎来上涨。机构测算,本次调价折合92号汽油每升上调0.16元,95号汽油每升上调0.17元,0号柴油每升上调0.17元。

以油箱容量50L的普通私家车为例,这次调价后,车主加满一箱油将多花8元左右。柴油方面,油箱容量为160L的大货车,加满一箱油将多支出约27.2元。

隆众资讯分析师刘文杰表示,本轮计价周期内,国际油价涨跌互现。虽然市场依然担忧石油输出国组织及其合作伙伴(OPEC+)自愿减产效果及全球经济前景,但地缘紧张氛围延续,叠加市场对美联储降息关注度增强,原油价格上涨势大于跌幅。

“整体来看,计价周期内挂靠油种均价上移,所对应的原油综合变化率正向区间运行,开启本轮零售价上调窗口。”

下一轮国内成品油调价窗口将在1月17日24时开启。

“预计下一轮成品油调价下调的概率较大。”隆众资讯分析师李彦表示,以当前的国际原油价格水平计算,下一轮成品油调价开局将呈现下调的趋势。目前来看,石油输出国组织及其合作伙伴(OPEC+)自愿减产计划仍受质疑,全球经济和需求前景仍显疲软。

“新一轮零售价下调概率偏大。”金联创成品油分析师毕明欣称,后市来看,市场持续关注石油输出国组织及其合作伙伴(OPEC+)减产政策实效,且美联储降息在即,美元预计走弱对原油价格存有一定支撑,新一轮变化率或向负区间波动运行,消息面支撑乏力。 本报综合消息

儿童突发呼吸困难 一航班紧急返航救援

新华社西安1月3日电(记者刘彤)3日早上9时,MU2103航班从西安咸阳国际机场起飞,飞往北京大兴国际机场。9时20分,飞机正处于爬升阶段,客舱内突然响起一阵急促的呼唤铃声……

乘务长张慧敏接到求助指示后,迅速赶到座位,发现一名9岁男孩突发呼吸困难,出现窒息,呼唤没有反应,身旁的家长焦灼无助……

根据多年飞行经验,张慧敏初步判断孩子为食物卡阻,她随即对孩子实施了海姆立克急救法,同时安排乘务员广播寻找同航班中的医务人员。经过一系列专业

急救后,孩子并没有吐出食物,乘务人员和孩子的家长一起又对孩子采取了拍背、掐人中紧急救治方法。

面对仍在昏迷中的孩子,是继续飞行,还是准备返航?

9时25分,在与机长紧急沟通后,为确保孩子的生命安全,MU2103航班调转机头,向西安飞去。机组向空中管制部门汇报了紧急情况并请求尽快返航后,随即操控飞机全力“冲刺”,并及时向机场、空管、飞机所属航空公司等通报了航班动态。

在保证飞行安全的前提下,机长高凡也去客舱查看了孩子情况,并广播通知所

有旅客:因突发紧急情况航班准备返航。同时,机组申请将飞机调整至最近机位降落,地面救援人员准备就绪,迎接紧急返航的MU2103航班,为挽救孩子生命争取宝贵时间。

9时50分,MU2103航班安全落地,平稳滑行到指定停机位后,早已等候在此的地面服务保障、机场医务人员等以最快的速度登上飞机。据了解,目前,男孩身体状况已恢复正常。

经短暂停留准备后,10时41分,MU2103航班再次从西安起飞,于12时23分顺利抵达北京大兴国际机场。

据新华社电